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Rozliczenia podatkowe za rok 2009 podatnicy mają już za sobą. Jak oceniają 

stopień trudności związany z wypełnianiem formularzy podatkowych? Jak często korzystali 

z  odliczeń i możliwości przekazania 1% swojego podatku na rzecz organizacji pożytku 

publicznego? O rozliczenia z fiskusem pytamy od czasu wprowadzenia w Polsce obowiązku 

składania deklaracji podatkowych. Mamy zatem możliwość monitorowania zmian w tym 

zakresie.  

SPOSOBY ROZLICZANIA SIĘ 

Z uzyskanych deklaracji1 wynika, że podatnicy, tzn. osoby, które zobowiązane są do 

złożenia zeznań podatkowych od dochodów osobistych, stanowią ponad trzy czwarte ogółu 

ankietowanych (79%). Ponad połowa (58%) samodzielnie rozliczyła się z urzędem 

skarbowym, a jedna piąta (21%) – za pośrednictwem zakładu pracy lub ZUS. Co siódmy 

respondent (14%) przyznaje, że nie musi płacić podatku od dochodów osobistych, natomiast 

co czternasty (7%) nie płaci ich z innych powodów. 

Indywidualne deklaracje podatkowe Polacy składają od 1993 roku. Porównanie 

danych  sondażowych z tamtego początkowego okresu2 z danymi z ostatniej dekady 

wskazuje, że niemal podwoiła się liczba osób odwiedzających urzędy skarbowe w celu 

rozliczenia podatku od dochodów osobistych. Wówczas podatnicy ponad dwukrotnie częściej 

rozliczali się z fiskusem za pośrednictwem swojego zakładu pracy bądź ZUS3.  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (240) przeprowadzono w dniach 8–13 maja 2010 roku na 
liczącej1000 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Zob. komunikat CBOS „Jak wypełniamy PIT-y?”, marzec 1994. 
3 W latach 1993 i 1994 o rozliczenia podatkowe pytaliśmy przed 30 kwietnia, czyli przed ostatecznym terminem 
złożenia formularzy podatkowych do urzędów skarbowych, a pytanie było nieco inaczej sformułowane, co 
w pewnym stopniu (nieznacznym) mogło wpłynąć na uzyskane wyniki.  
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

V 
‘00 

V 
‘01 

V 
‘02 

V 
‘03 

V 
‘05 

V  
‘06 

V 
‘07 

V  
‘08 

V 
‘09 

V 
‘10 

Proszę powiedzieć, czy należy 
Pan(i) do osób, które powinny do 
30 kwietnia samodzielnie złożyć 
zeznanie w urzędzie skarbowym 
w sprawie rozliczenia podatku od 
dochodów osobistych za ubiegły 
rok podatkowy? w procentach 
Tak 58 59 59 57 61 62 57 57 63 58 
Nie, ponieważ zeznanie składa 
za mnie mój zakład pracy bądź 
ZUS 20 20 19 18 18 19 20 21 19 21 
Nie, ponieważ nie muszę płacić 
podatku 18 17 18 16 14 12 12 14 12 14 
Nie, z innych powodów 4 4 4 8 7 7 11 8 6 7 

Wśród podatników samodzielnie rozliczających się z urzędem skarbowym zmniejszył 

się od ubiegłego roku odsetek tych, którzy rozliczają się ze współmałżonkiem (o 7 punktów), 

natomiast zwiększył się odsetek osób rozliczających się indywidualnie (o 6 punktów). 

Nieliczni (4%) wypełnili zeznanie podatkowe dla rodziców samotnie wychowujących dzieci. 

Tabela 2 
Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem 

(według terminów badań) 
V ‘02

(N=619)
V ‘03

(N=724) 
V ‘05

(N=639) 
V ‘06

(N=617) 
V ‘07

(N=540) 
V ‘08 

(N=631) 
V ‘09 

(N=674) 
V ‘10

(N=578)

W jaki sposób rozliczał(a) Pan(i) 
swoje dochody osobiste za ubiegły 
rok podatkowy? 

w procentach 
Wspólnie z małżonką/małżonkiem 58 59 57 56 55 56 56 49 
Indywidualnie, sam(a) 39 39 40 42 41 41 41 47 
Wspólnie z dzieckiem 3 3 3 2 4 3 3 4 

KŁOPOTY Z PIT-EM 

Nadal spora grupa podatników ma kłopoty z wypełnianiem formularzy PIT. Wśród 

osób samodzielnie rozliczających się z fiskusem ponad jedna trzecia (35%) przyznaje, że 

wypełnienie formularza podatkowego było dla nich trudne, prawie połowa zaś (47%) 

twierdzi, że nie stanowiło problemu.  

Ocena stopnia trudności w wypełnianiu zeznania rocznego znacząco się poprawiła 

w ostatnich latach. Dziesięć lat temu liczba podatników uskarżających się na kłopoty 

z wypełnianiem PIT-ów była dwukrotnie większa (71% w 2000 roku). 
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Tabela 3 

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem 
(według terminów badań) 

IV ‘97 
(N=727

) 

IV ‘98 
(N=672

) 

IV ‘99 
(N=630

) 

V ‘00
(N=611

) 

V ‘01
(N=608

) 

V ‘02
(N=619

) 

V ‘03
(N=724

) 

V ‘05
(N=638

) 

V ‘06
(N=617

) 

V ‘07 
(N=540

) 

V ‘08 
(N=631

) 

V ‘09 
(N=671

) 

V ‘10
(N=578

) 

Jak Pan(i) 
ocenia, czy 
wypełnianie 
formularza 
podatkowego
, tzw. PIT-u, 
było dla 
Pana(i)/ 
Państwa: w procentach 
- bardzo 
trudne 16 21 21 35 21 16 20 23 15 13 11 12 9 
- raczej 
trudne 33 40 36 36 35 32 29 27 28 35 33 26 26 

Trudne 49 61 57 71 56 48 49 50 43 48 44 38 35 
- raczej łatwe 33 22 24 14 24 26 24 23 27 27 30 32 33 
- bardzo 
łatwe 12 8 10 6 9 11 10 12 13 13 12 14 14 

Łatwe 45 30 34 20 33 37 34 35 40 40 42 46 47 
Trudno 
powiedzieć 6 9 9 9 11 15 17 15 17 13 14 15 18 

Biorąc pod uwagę wiek respondentów, wypełnienie PIT-u było trudne przede 

wszystkim dla najmłodszych podatników, mających od 18 do 24 lat (49% wskazań). Jeszcze 

częściej do kłopotów z wypełnianiem deklaracji podatkowych przyznają się podatnicy 

z wykształceniem podstawowym (53%) – zob. tabele aneksowe. 

Ponad połowa podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem przygotowując 

swoje rozliczenie podatkowe korzystała z pomocy członków rodziny i znajomych (51%). 

Prawie co trzeci (31%) posłużył się specjalnym programem komputerowym, a ponad jedna 

czwarta (27%) zwracała się po radę do profesjonalnych doradców. 

W porównaniu z rokiem ubiegłym upowszechniło się korzystanie z programów 

komputerowych ułatwiających wypełnienie PIT-u (wzrost wskazań o 9 punktów 

procentowych). Ci, którzy samodzielnie rozliczali się z fiskusem, częściej niż przed rokiem 

korzystali również z pomocy osób bliskich (wzrost o 5 punktów). 

Tabela 4 
Odpowiedzi twierdzące podatników samodzielnie 

rozliczających się z fiskusem (według terminów badań) 
V ’09  

(N=676) 
V ’10 

(N=578) 

Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i)/korzystali Państwo z pomocy: 

w procentach 
– kogoś z rodziny lub znajomych 46 51 
– programów komputerowych 22 31 
– fachowych doradców 27 27 
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Z pomocy rodziny najczęściej korzystali najmłodsi podatnicy (78% w wieku od 18 

do 24 lat samodzielnie rozliczających się z fiskusem). Deklaracje korzystania z pomocy 

najbliższych zależą również od wykształcenia – najczęściej składali je podatnicy 

z wykształceniem podstawowym, a najrzadziej z wyższym (zob. tabele aneksowe).  

Częstość korzystania z oprogramowania do rozliczeń podatkowych zależy natomiast 

od wykształcenia oraz stopnia urbanizacji miejsca zamieszkania. Im wyższe wykształcenie 

podatników, tym częściej posiłkują się oni tego typu oprogramowaniem. Jednocześnie 

częstość jego wykorzystania wzrasta wraz z wielkością miejscowości zamieszkania. 

Korzystanie z pomocy fachowych doradców jest dużo słabiej zróżnicowane społecznie.  

ULGI, ODLICZENIA ORAZ PRZEZNACZENIE 1% PODATKU  
NA RZECZ ORGANIZACJI POŻYTKU PUBLICZNEGO 

Tuż po wprowadzeniu nowego systemu rozliczania się z urzędem skarbowym Polacy 

rzadko korzystali z ulg i odliczeń, ale wykorzystywanie tych możliwości szybko się 

upowszechniło. Obecnie ponad połowa podatników samodzielnie rozliczających się 

z  fiskusem (59%) korzysta z jakichś ulg bądź odliczeń od dochodu lub podatku. 

Dla  porównania – w 1993 roku tylko co dziesiąta osoba samodzielnie składająca zeznanie 

podatkowe (10%) korzystała z ulg i odliczeń. 

Tabela 5 

Wskazania podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem 
(według terminów badań) 

V 
‘93 

II 
‘94 

IV 
‘97 

IV 
‘98 

IV
‘99 

V 
‘00 

V 
‘01 

V 
‘02 

V 
‘03 

V 
‘05 

V 
‘06 

V 
‘07 

V 
‘08 

V 
‘09 

V
‘10 

Czy 
rozliczając się 
za ubiegły rok 
skorzystał(a) 
Pan(i) / 
skorzystali 
Państwo 
z jakichś ulg, 
odliczeń od 
dochodu lub 
podatku? w procentach 

Tak 10 24 65 57 55 62 62 59 61 52 54 25 52 55 59 
Nie 89 75 33 42 44 37 37 41 38 48 45 73 46 44 40 

Trudno 
powiedzieć 1 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 2 2 1 1 

Wśród podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem najczęściej z ulg 

podatkowych korzystają badani w wieku 35–44 lata (78%), mieszkańcy największych miast 

(70%) oraz osoby z wyższym wykształceniem (70%) – zob. tabele aneksowe. 
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Większość podatników (57%) oczekuje zwrotu nadpłaconego podatku, a ponad jedna 

trzecia (35%) deklaruje, że wpłacone zaliczki pokryły się z wyliczonym podatkiem. Tylko 

co czternasty podatnik (7%) przyznaje, że będzie musiał dopłacić do pobranych przez urząd 

skarbowy zaliczek. 

Tabela 6 

Wskazania podatników według terminów badań* 

V ‘01 
N=608 

V ‘02
N=619 

V ‘03
N=724 

V ‘05
N=639 

V ‘06
N=617 

V ‘07
N=540 

V ‘08 
N=631 

V ‘09 
N=866 

V ‘10
N=792 

Czy po rozliczeniu swoich 
dochodów osobistych 
z uwzględnieniem 
wszystkich ulg i odliczeń 
miał(a) Pan(i)/mieli 
Państwo: w procentach 
– nadpłatę, tzn. może 

Pan(i)/mogą Państwo 
liczyć na zwrot pieniędzy 70 76 74 68 70 54 69 53 57 

– podatek zerowy, tzn. 
zaliczki pokrywały się 
z podatkiem rocznym 21 16 16 21 21 28 19 36 35 

– podatek do zapłaty 6 6 7 9 6 12 9 8 7 
Trudno powiedzieć 
i odmowa odpowiedzi 3 2 3 2 3 6 3 3 1 

* W latach 2001-2008 pytanie zadawano jedynie osobom samodzielnie rozliczających się z fiskusem. W roku 
2009 i 2010 zadano je wszystkim osobom płacącym podatki 

Interesowało nas również, ilu podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem 

przekazało 1% swojego podatku na rzecz organizacji pożytku publicznego. Z uzyskanych 

deklaracji wynika, że prawie połowa podatników z tej grupy (49%) przekazała 1% wartości 

podatku wybranej organizacji lub kilku organizacjom, ale dokładnie tyle samo (49%) 

nie skorzystało z tej możliwości.  

Trzeba jednak zaznaczyć, że liczba podatników wskazujących organizacje pożytku 

publicznego jako beneficjentów części swoich podatków z roku na rok wzrasta. Jeszcze 

w  2007 roku jedynie 12% podatników samodzielnie rozliczających się z urzędem skarbowym 

przekazało 1% swoich podatków jakiejś organizacji, w latach 2008–2009 – co najmniej 

jedna trzecia. 
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Odpowiedzi podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem 

  CBOS 

 RYS. 1.  CZY SKORZYSTAŁ(A) PAN(I)/SKORZYSTALI PAŃSTWO Z MOŻLIWOŚCI 
PODAROWANIA 1% SWOICH PODATKÓW WYBRANEJ ORGANIZACJI 
LUB KILKU ORGANIZACJOM POŻYTKU PUBLICZNEGO? 

 

 

12%

33% 37%

49%

88%

66%
61%

49%

0% 1% 2% 2%

V 2007 
(N=540)

V 2008 
(N=631)

V 2009 
(N=667)

V 2010 
(N=578)

Tak Nie Trudno powiedzieć

 

 

Wykorzystanie możliwości podarowania 1% swoich podatków wybranej organizacji 

pożytku publicznego zależy w dużej mierze od miejsca zamieszkania i wykształcenia 

podatników samodzielnie rozliczających się z fiskusem. Im lepiej są oni wykształceni oraz im 

bardziej zurbanizowana miejscowość ich zamieszkania, tym częstsze deklaracje, że przekazali 

1% swoich podatków na ten cel (zob. tabele aneksowe). 

 
   

Ponad połowa Polaków deklaruje, że samodzielnie złożyła w urzędzie skarbowym 

zeznanie podatkowe za rok ubiegły. Tegoroczny sondaż pokazuje, że podatnicy powoli 

oswajają się z formularzami PIT. W ostatnich latach maleje liczba osób twierdzących, że ich 

wypełnianie jest trudne. Nadal jednak ponad jednej trzeciej podatników samodzielnie 

rozliczających się z fiskusem wypełnienie formularza PIT sprawia trudności. Ponad połowa 

przygotowując swoje rozliczenie roczne korzystała z pomocy rodziny lub znajomych, jedna 

trzecia posiłkowała się programami komputerowymi, ponad jedna czwarta zaś zwracała się 

o poradę do profesjonalnych doradców. 
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W kontekście rozwoju społeczeństwa obywatelskiego bardzo pozytywnym zjawiskiem 

jest upowszechnianie się przekazywania 1% swojego podatku na rzecz organizacji pożytku 

publicznego. Z możliwości tej częściej korzystają jednak podatnicy lepiej wykształceni oraz 

mieszkający w większych miejscowościach, a w szczególności w dużych miastach. 

 Opracowała 

 Katarzyna KOWALCZUK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak Pan(i) ocenia, czy wypełnianie formularza podatkowego, 

tzw. PIT-u, było dla Pana(i)/Państwa: 
trudne łatwe Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 35 47 18 578 
Mężczyźni 34 47 20 295 Płeć 
Kobiety   35 48 17 283 
18-24 lata 49 41 9 49 
25-34 29 52 19 146 
35-44 33 50 17 130 
45-54 37 50 14 108 
55-64 36 41 24 98 

Wiek 

65 lat i więcej   34 38 28 46 
Wieś 41 39 20 183 
Miasto do 20 tys. 30 52 18 80 
20-100 tys. 40 47 13 110 
101-500 tys. 26 51 23 112 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 31 55 15 93 
Podstawowe 53 19 28 68 
Zasadnicze zawodowe 42 40 18 159 
Średnie 31 51 17 221 

Wykształcenie 

Wyższe 21 65 15 130 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 67 14 79 
Średni personel, technicy 24 65 12 31 
Pracownicy adm.-biurowi 38 52 10 57 
Pracownicy usług 31 44 25 59 
Robotnicy wykwalifikowani 36 40 23 93 
Robotnicy niewykwalifik. 44 38 18 32 
Rolnicy 41 59  14 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 54 15 41 
Renciści 40 33 27 30 
Emeryci 41 37 23 62 
Uczniowie i studenci 43 42 15 13 
Bezrobotni 52 37 12 44 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 45 31 24 
inst. państw., publicznej 30 53 16 122 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 38 40 22 72 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 54 16 193 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 67 5 15 
Do 500 zł 43 42 14 102 
501-750   49 39 13 67 
751-1000  31 47 22 83 
1001-1500 34 43 23 75 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 19 71 10 103 
Złe 43 37 20 89 
Średnie 37 44 19 223 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 53 17 267 
Kilka razy w tygodniu 18 54 27 32 
Raz w tygodniu 39 44 17 269 
1-2 razy w miesiącu 35 51 15 88 
Kilka razy w roku 30 51 18 123 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 45 24 66 
Lewica 39 43 18 82 
Centrum 30 56 13 199 
Prawica 34 46 20 185 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 40 36 24 112 
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Tabela 2 
Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 

korzystał(a) Pan(i) / korzystali Państwo z pomocy kogoś 
z rodziny lub znajomych? 

Tak Nie 
 

% % 

Liczba osób

Ogółem 51 49 578 
Mężczyźni 52 48 295 Płeć 
Kobiety   51 49 282 
18-24 lata 78 22 49 
25-34 55 45 146 
35-44 43 57 130 
45-54 44 56 107 
55-64 49 51 98 

Wiek 

65 lat i więcej   58 42 46 
Wieś 56 44 182 
Miasto do 20 tys. 50 50 80 
20-100 tys. 43 57 110 
101-500 tys. 51 49 112 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 53 47 93 
Podstawowe 68 32 68 
Zasadnicze zawodowe 56 44 159 
Średnie 50 50 221 

Wykształcenie 

Wyższe 38 62 129 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 33 67 78 
Średni personel, technicy 47 53 31 
Pracownicy adm.-biurowi 43 57 57 
Pracownicy usług 63 37 59 
Robotnicy wykwalifikowani 56 44 93 
Robotnicy niewykwalifik. 64 36 32 
Rolnicy 56 44 14 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 69 41 
Renciści 56 44 30 
Emeryci 59 41 62 
Uczniowie i studenci 84 16 13 
Bezrobotni 54 46 44 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 51 49 24 
inst. państw., publicznej 44 56 122 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 51 49 72 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 51 193 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 65 35 15 
Do 500 zł 56 44 102 
501-750   56 44 67 
751-1000  61 39 83 
1001-1500 47 53 75 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 59 103 
Złe 64 36 89 
Średnie 57 43 222 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 42 58 267 
Kilka razy w tygodniu 52 48 32 
Raz w tygodniu 49 51 269 
1-2 razy w miesiącu 55 45 88 
Kilka razy w roku 51 49 123 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 46 66 
Lewica 48 52 82 
Centrum 51 49 199 
Prawica 50 50 185 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 56 44 111 
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Tabela 3 
Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe 
korzystał(a) Pan(i) / korzystali Państwo z pomocy 

programów komputerowych? 
Tak Nie 

 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 31 69 578 
Mężczyźni 30 70 295 Płeć 
Kobiety   32 68 282 
18-24 lata 26 74 49 
25-34 35 65 146 
35-44 36 64 130 
45-54 36 64 107 
55-64 25 75 98 

Wiek 

65 lat i więcej   11 89 46 
Wieś 20 80 182 
Miasto do 20 tys. 30 70 80 
20-100 tys. 32 68 110 
101-500 tys. 34 66 112 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 49 51 93 
Podstawowe 14 86 68 
Zasadnicze zawodowe 24 76 159 
Średnie 31 69 221 

Wykształcenie 

Wyższe 50 50 129 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 48 52 78 
Średni personel, technicy 59 41 31 
Pracownicy adm.-biurowi 47 53 57 
Pracownicy usług 27 73 59 
Robotnicy wykwalifikowani 21 79 93 
Robotnicy niewykwalifik. 19 81 32 
Rolnicy 12 88 14 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 65 41 
Renciści 17 83 30 
Emeryci 22 78 62 
Uczniowie i studenci 48 52 13 
Bezrobotni 21 79 44 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 80 24 
inst. państw., publicznej 41 59 122 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 78 72 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 64 193 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 75 15 
Do 500 zł 24 76 102 
501-750   17 83 67 
751-1000  28 72 83 
1001-1500 32 68 75 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 56 44 103 
Złe 17 83 89 
Średnie 26 74 222 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 40 60 267 
Kilka razy w tygodniu 26 74 32 
Raz w tygodniu 30 70 269 
1-2 razy w miesiącu 35 65 88 
Kilka razy w roku 30 70 123 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 65 66 
Lewica 42 58 82 
Centrum 32 68 199 
Prawica 33 67 185 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 83 111 
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Tabela 4 
Czy przygotowując swoje rozliczenia podatkowe korzystał(a) 

Pan(i) / korzystali Państwo z pomocy fachowych doradców?
Tak Nie 

 

% % 

Liczba osób

Ogółem 27 73 578 
Mężczyźni 27 73 295 Płeć 
Kobiety   27 73 282 
18-24 lata 15 85 49 
25-34 27 73 146 
35-44 34 66 130 
45-54 28 72 107 
55-64 26 74 98 

Wiek 

65 lat i więcej   21 79 46 
Wieś 31 69 182 
Miasto do 20 tys. 32 68 80 
20-100 tys. 26 74 110 
101-500 tys. 22 78 112 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 21 79 93 
Podstawowe 30 70 68 
Zasadnicze zawodowe 33 67 159 
Średnie 23 77 221 

Wykształcenie 

Wyższe 25 75 129 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 23 77 78 
Średni personel, technicy 21 79 31 
Pracownicy adm.-biurowi 17 83 57 
Pracownicy usług 25 75 59 
Robotnicy wykwalifikowani 31 69 93 
Robotnicy niewykwalifik. 15 85 32 
Rolnicy 47 53 14 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 53 47 41 
Renciści 28 72 30 
Emeryci 19 81 62 
Uczniowie i studenci 21 79 13 
Bezrobotni 28 72 44 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 38 62 24 
inst. państw., publicznej 29 71 122 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 24 76 72 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 73 193 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 61 15 
Do 500 zł 31 69 102 
501-750   29 71 67 
751-1000  22 78 83 
1001-1500 27 73 75 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 21 79 103 
Złe 26 74 89 
Średnie 23 77 222 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 69 267 
Kilka razy w tygodniu 29 71 32 
Raz w tygodniu 30 70 269 
1-2 razy w miesiącu 16 84 88 
Kilka razy w roku 25 75 123 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 34 66 66 
Lewica 24 76 82 
Centrum 22 78 199 
Prawica 29 71 185 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 35 65 111 
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Tabela 5 
Czy rozliczając się za rok 2009 skorzystał(a) Pan(i) / 

skorzystali Państwo z jakichś ulg, odliczeń od dochodu 
lub podatku? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 59 40 1 576 
Mężczyźni 54 45 1 294 Płeć 
Kobiety   65 35 0 282 
18-24 lata 33 65 2 49 
25-34 51 49 0 146 
35-44 78 20 2 128 
45-54 63 36 1 107 
55-64 55 45 0 98 

Wiek 

65 lat i więcej   62 38 0 46 
Wieś 54 46 0 182 
Miasto do 20 tys. 56 43 1 80 
20-100 tys. 60 39 1 109 
101-500 tys. 61 38 1 112 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 70 30 0 93 
Podstawowe 51 49 0 68 
Zasadnicze zawodowe 62 36 2 157 
Średnie 54 46 1 221 

Wykształcenie 

Wyższe 70 30 0  129 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 69 31 0 78 
Średni personel, technicy 70 30 0  31 
Pracownicy adm.-biurowi 68 32 0  57 
Pracownicy usług 62 38 0  59 
Robotnicy wykwalifikowani 56 43 1 93 
Robotnicy niewykwalifik. 58 42 0  32 
Rolnicy 43 57 0 14 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 70 2 39 
Renciści 66 34  0 30 
Emeryci 67 33 0  62 
Uczniowie i studenci 46 54 0 13 
Bezrobotni 51 44 5 44 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 56 44 0  24 
inst. państw., publicznej 76 24 0  122 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 59 41 1 72 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 50 1 191 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 52 48 0  15 
Do 500 zł 64 36 0  102 
501-750   58 40 2 67 
751-1000  67 33 0  83 
1001-1500 51 49 1 73 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 60 40 0  103 
Złe 64 36 0  89 
Średnie 60 39 1 222 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 57 43 1 265 
Kilka razy w tygodniu 77 23 0  32 
Raz w tygodniu 60 39 0 269 
1-2 razy w miesiącu 65 33 3 88 
Kilka razy w roku 51 48 1 123 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 45 0  64 
Lewica 58 42 0  82 
Centrum 58 42 0  199 
Prawica 60 38 2 185 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 61 38 1 110 
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Tabela 6 
Czy w tym roku skorzystał(a) Pan(i) / skorzystali Państwo 
z możliwości podarowania 1% swoich podatków wybranej 
organizacji lub kilku organizacjom pożytku publicznego? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 49 49 2 578 
Mężczyźni 48 50 2 295 Płeć 
Kobiety   50 48 2 282 
18-24 lata 33 67 0  49 
25-34 51 46 3 146 
35-44 47 48 5 130 
45-54 52 46 2 107 
55-64 54 46 0  98 

Wiek 

65 lat i więcej   46 54 0  46 
Wieś 35 62 3 182 
Miasto do 20 tys. 47 49 4 80 
20-100 tys. 52 47 1 110 
101-500 tys. 59 41 0  112 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 62 37 2 93 
Podstawowe 20 78 2 68 
Zasadnicze zawodowe 38 57 5 159 
Średnie 51 48 1 221 

Wykształcenie 

Wyższe 74 26 0 129 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 75 25 0  78 
Średni personel, technicy 77 23 0  31 
Pracownicy adm.-biurowi 68 32 0  57 
Pracownicy usług 51 46 2 59 
Robotnicy wykwalifikowani 39 57 4 93 
Robotnicy niewykwalifik. 28 68 3 32 
Rolnicy 10 82 7 14 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 51 1 41 
Renciści 28 72 0  30 
Emeryci 52 48 0  62 
Uczniowie i studenci 40 60 0  13 
Bezrobotni 16 80 3 44 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 48 40 12 24 
inst. państw., publicznej 68 31 1 122 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 54 44 2 72 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 49 2 193 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 84 6 15 
Do 500 zł 24 71 5 102 
501-750   40 57 2 67 
751-1000  49 51 0  83 
1001-1500 60 39 1 75 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 74 26 0  103 
Złe 35 65 0  89 
Średnie 41 57 2 222 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 60 37 3 267 

Kilka razy w tygodniu 62 36 2 32 
Raz w tygodniu 48 50 2 269 
1-2 razy w miesiącu 42 54 3 88 
Kilka razy w roku 48 51 1 123 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 58 40 2 66 
Lewica 57 43 0  82 
Centrum 50 49 1 199 
Prawica 51 46 3 185 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 38 58 4 111 
 
  


